# 文化和旅游部出台新规保障旅游者合法权益

# 在线旅游不得用大数据"杀熟"

羊城晚报讯 记者黎存根报 道:8月31日,文化和旅游部公 布《在线旅游经营服务管理暂行 规定》(以下简称《规定》),将于 10月1日起正式施行。规定要 求,在线旅游经营者不得滥用大 数据分析等技术手段,基于旅游 者消费记录、旅游偏好等设置不 公平的交易条件, 侵犯旅游者合 法权益。同时要求,在线旅游网站 不得擅自屏蔽删除评价。

据悉,规定的出台是为保障 旅游者合法权益,规范在线旅游 市场秩序,促进在线旅游行业可 持续发展,适用于在中华人民共 和国境内提供在线旅游经营服 务, 范围包括诵讨互联网等信息 网络为旅游者提供包价旅游服务

或者交通、住宿、餐饮、游览、娱 乐等单项旅游服务的经营活动。

规定要求平台经营者应当督 促平台内经营者对其旅游辅助服 务者的相关信息进行真实性核 验、登记,在线旅游经营者应当提 供真实、准确的旅游服务信息,不 得进行虚假宣传;未取得质量标 准、信用等级的,不得使用相关称 谓和标识。平台经营者应当以显 著方式区分标记自营业务和平台 内经营者开展的业务。

对于在线旅游平台近年来屡 被大众诟病的"杀熟"、删评等行 为,规定明确要求,在线旅游经营 者不得滥用大数据分析等技术手 段,基于旅游者消费记录、旅游偏 好等设置不公平的交易条件,侵犯 旅游者合法权益。在线旅游经营者 应当保障旅游者的正当评价权,不 得擅自屏蔽、删除旅游者对其产品 和服务的评价,不得误导、引诱、替 代或者强制旅游者做出评价,对旅 游者做出的评价应当保存并向社 会公开。同时,在线旅游经营者应 当保护旅游者个人信息等数据安 全,在收集旅游者信息时事先明示 收集旅游者个人信息的目的、方式 和范围,并经旅游者同意。

县级以上文化和旅游主管部 门对有不诚信经营、侵害旅游者 评价权、滥用技术手段设置不公 平交易条件等违法违规经营行 为的在线旅游经营者,可以通过 约谈等行政指导方式予以提醒、 警示、制止,并责令其限期整改。

#### 专家:新规有利市场公正

述新规, 暨南大学管理学院 据消费者的消费偏好而提供 的价格反而更高的"杀熟"问 题,消费者是很不满意的。新 确地禁止了在线旅游平台的 这种行为, 让消费者在保护 自身利益时有法可依、有据 可依.具有非常积极的

正面意义。消费者现在

多, 规定在实际当中的效果 到底会怎么样, 大家也是拭

文形认为,规定要求在线 旅游经营者应当保障旅游者 的正当评价权和保护旅游者 保证了市场有第三方的声音 展的有序化、公正化有了保 障,其价值与意义甚至 更为重要,更值得肯定。

#### "南粤家政"服务业 职业技能竞赛开赛

150名选手争夺全国家 政服务业技能竞赛入场券

羊城晚报讯 记者崔文灿、通 讯员陈丹报道:8月31日,2020 年广东省"南粤家政"服务业职业 技能竞赛暨全国家政服务业职业 技能竞赛广东选拔赛开赛。150 名参赛选手将争夺进入全国家政 服务业技能竞赛的入场券。

本次大赛设置了母婴护理和养 老护理两个项目(エ种)的比赛,其 中母婴代表队有20队共82人参赛, 养老护理队共16队68人参赛。她们 都由全省各地总工会、家庭服务业 协会和家政培训企业(机构)通过当 地初赛选拔、择优推荐而来。

8月31日下午,选手将采用 无纸化上机考核方式进行理论知 识竞赛;9月1日上午,参赛选手 将进行实操技能考核的决赛和总 决赛。记者获悉,此次竞赛设个人 奖项和团体奖项,决赛中获得第 一名的选手, 由省总工会按程序 申报"广东省五一劳动奖章"。两 竞赛项目(エ种)第一名选手将被 选为广东省"最美家政人"。

本次大赛由广东省总工会 省人力资源和社会保障厅、省工 业和信息化厅、省科学技术厅主 办,广州卫生职业技术学院等单

# 旅游区发现四蒂莲

# "红色火焰"熊熊"燃烧"



该株四蒂莲的品种名为"红色火焰",为夜晚开花型 热带睡莲 羊城晚报记者 梁喻 通讯员 番宣 摄

羊城晚报讯 记者罗仕、 通讯员番宣报道:8月31日 清晨,广州市番禺莲花山旅 游区莲花仙境内发现一朵四 蒂莲, 这是该景区第一次发

的花茎上,生长有四个完整 的花冠,四个花冠螺旋向上 生长,越靠近顶部的花冠越 加饱满,其造型独特,宛若 团团火焰不断升起,熊熊燃 烧,形成了一个璀璨夺目的

据景区工作人员介绍,这 是景区第一次发现四蒂莲。 该株四蒂莲的品种名为"红 色火焰",为夜晚开花型热带 睡莲,花色鲜艳,花姿俏丽, 清晨被发现时, 正处于半开

# 未来一周广东面临高温

各地还需防范突发性的降雨

羊城晚报讯 百事通 记者梁怿韬报道: 截至8月31日16时,西北太平 洋和南海在今年8月份已生成7 个台风,略高于常年平均数。记者 从气象部门获悉,未来一周广东 既需要防与台风相关的"下沉

热",也需要防"忽然降雨" 广东省气候中心根据1981年 至2010年的气象数据,统计出8月 西北太平洋和南海常年生成的台 风数量为6.53个。数据显示,9月 份西北太平洋和南海生成的台风 数量为5.43个,其中有1.67个登陆 我国,0.9个登陆广东。广东省气 象台认为,广东各地仍需要严防 台风产生的灾害。中央气象台8月 31日中期天气预报认为,未来10 天西北太平洋洋面还将有1到2个 台风生成,并仍可能给我国东部 沿海带来较大风雨影响; 广东省

气象台预计,9月可能还有1到2个 热带气旋登陆或严重影响广东, 各地仍需对台风影响提高警惕。

受目前在西北太平洋洋面 活跃的强台风"美莎克"外围下 沉气流和副高的共同影响,广东 省气象台预计9月1日至3日 广东将有高温天气。广州市气象 台预计,从9月1日至9月6 日,广州市区的最高气温均会达 到或超过35℃。

除了高温,广东各地还需防 范突发性的降雨。广东省气象台 预计,广东近期午后到夜间易出 现分散的局地阵性雷雨。预计9 月2日广东大部多云间晴天为 多云间晴,午后有雷阵雨局部大 雨或暴雨,其余市县晴间多云为 主,午后有分散阵雨。

#### 主,午后有分散雷阵雨局部大 雨;9月3日广东南部沿海市县



羊城晚报 讯 记者余燕 红、通讯员郭 佳鑫摄影报

道:在广州北京路东横街的"乐活 派"里飘出阵阵曲奇饼香……日 前,残疾人实习基地——烘焙饮 品公益店正式开业,首批残疾人 学员正式上岗。这是广州市家康 社会工作服务中心开展以"助力 复工复产,决胜脱贫攻坚"为主题 的"搭建爱的桥梁——社区以残 助老服务模式探索项目"阶段性 成果展示。

由于疾病, 小宇不得不辞职 在家进行康复治疗, 而社区却给 了她一个重新开始的机会: 在经 过了一年的烘焙培训后, 她通过 考核,顺利上岗。"我参加这个烘 焙组已经几个星期, 其间不仅学 到了一些简单的烘焙知识,也认 识了很多与我一样的康复者,这 不管是对我的就业还是未来生活 都会有很大的帮助。"小宇说。

广州市社会组织管理局一 级调研员李又文表示,该项目搭 建桥梁帮助贫困残疾人获得一 技之长,并利用自身所学技能帮 助社区困境长者是一种非常积 极的尝试。同时,广泛动员社会 各界对于帮扶工作的参与度,助 力织牢织密广州特殊困难群体 兜底保障网,提高决战决胜脱贫 攻坚的期望。



残疾人上岗学做曲奇饼

# 直播带货"下半场": 什么才是"王道"?

数据显示, 今年上半年,全 国电商直播超 1000 万场,活跃 主播数超 40 万, 上架商品数量 超 2000 万,直播带货成为电商 发展的新引擎。

打开手机,"全网最低价""明 星助阵""一场过亿",直播间内一 片火热;直播间外,不少消费者、商 家和主播却陷入维权困局。随着直 播带货进入所谓"下半场",究竟什 么才是良性发展的"王道"?

#### 买它! 消费者反被 "薅羊毛"

"下单时有多痛快,收货时就 有多失望。"家住北京的陈雪(化 名)这样形容自己的直播购物经 历。今年4月,她在某直播购物平 台看上一双运动鞋, 主播在直播 时大喊"原厂正品",鞋的价格也 只有官网价格的三分之二, 在低 价的诱惑下陈雪下了单。

"拿到鞋我试穿了一下,并 在网上查询了正品信息,发现这 双鞋和正品在外观上有差别。 陈雪将正品图片发给客服要求 退货,但客服却以"鞋已被穿过, 影响二次销售"为由拒绝,只返 还陈雪 50 元作为补偿。

中国消费者协会发布的 《"618"消费维权舆情分析报 告》显示,"618"期间消费者对 于直播带货类的吐槽信息超过 11万条。其中,消费者对部分主 播涉嫌过度宣传产品功效,利用 直播兜售"三无"产品、假冒伪劣 商品等问题反映最为强烈。

天津世川律师事务所高级合 伙人李晗表示,直播行业主要靠 性价比吸引消费者,但过低的商 品价格应该引起消费者的警觉, 如果购买了"三无"产品,由于难 以找到商家,追责将会变得困难。

#### 翻车! 商家与主播 究竟谁是"韭菜"

不断刷新的销售纪录吸引

着大批商家和主播"跑步进场", 然而直播盛宴背后,为不良市场 行为和商品质量问题买单的难 道只有消费者?事实上,主播和 商家也经常沦为"韭菜"

"主播的带货能力与自身信 誉关系密切,线上建立信任比线 下更难,我们与消费者之间不是 '一锤子买卖',而要长期共赢。' 江西一家主营直播业务的传媒 公司负责人罗涛说。

为了保证产品质量、树立良 好口碑,罗涛的公司建立了严格 的选品机制,选品团队会对产品 进行试用、筛选。即便如此,公司 依旧没少被商家"坑"

今年7月,罗涛的公司接下 一笔菊花茶直播带货订单,商家 承诺商品都是当月生产,公司收 到的样品也是当月的生产日期。 但不承想商家为了清理库存,将 大量积压已久的产品发货给顾 客,不少消费者要求退货。

"对我们来说,信誉上的损 失比经济上的损失更可怕。"罗 涛说,由于主播直接对接消费 者,商品一旦出现问题,大多数 情况下是主播或 MCN (多渠道 网络服务)机构对消费者进行先 行赔付,之后再去找商家追责。

然而,看似稳赚不赔的商家 也并非都赚得盆满钵满。记者了解 到,为了让商品在直播间内展示, 商家往往需要提前向主播支付"坑 位费",根据主播流量的大小,价格 也从几千元乃至数十万元不等。

此前有媒体报道,"大 V"和 明星带货时"坑位费"高昂,销量 却不尽如人意,十几万元"坑位 费"只换来几千元销售额的情况 时有发生。低价和优惠已经将商 品利润压低,再加上"坑位费" 服务费、物流费等费用,商家的 盈利空间非常有限。

此外,业内人士直言,由于 直播营造的是一种冲动消费的 氛围,头部主播有时也会出现高 达30%的退货率,腰部主播退 货率相对更高。部分主播及机构

甚至会在直播时大量刷单,造成 货品销售火热的假象,之后再安 排货品退款,从而将"坑位费"与 服务费都收入囊中。

#### 品质为王!规范市 场助力行业健康发展

直播带货的快速发展有目 共睹,随之出现的各类问题也引 起了相关部门的关注。

今年7月,由中国广告协会 发布的《网络直播营销行为规 范》正式实施,对直播中消费者 权益保护进行了规定,同时对网 络直播营销平台、商家、主播以 及 MCN 等其他参与者,在经营 资质、交易秩序、隐私信息保护 等方面也有了相应的要求。

前不久,人力资源和社会保障 部联合多部门发布多个新职业,其 中"互联网营销师"职业下专门增 设了"直播销售员"。在社会呼吁 下,相关职业规范正在加紧制定, 部分地方团体标准已经出台。

记者调查发现,平台方也在 为行业健康发展而发力,几家头 部直播平台均设立了相对严格 的商户入驻审查机制,除了核查 相关资质外,部分平台要求商户 缴纳一定数量的保证金,作为违 约金或给予消费者的赔偿金。

除了相关规范的出台,不少 业内人士表示,随着直播带货进 入"下半场",市场本身也具有一 定的自净能力。

罗涛表示,现在直播机构大 批涌入,又大批倒下,但这也说 明,市场自身的筛选机制在发挥 作用,只有产品过硬、服务过硬 的商家和机构才能真正留下来。

天津财经大学教授、博士生 导师丛屹表示, 传统批发零售背 后是多年形成的责任体系,直播 带货属于新兴营销方式,发展时 间较短,难免出现问题。随着相关 规范进一步细化、监管更加严格, 相信直播经济会发展得更好。

(新华社)



2021 年度广州市城乡居民 医保参保启动

### 中小学新生不再由学校统一参保

羊城晚报讯 记者周聪,通 讯员穗医保中心宣、穗税务宣报 道:广州的街坊们注意了! 2021 年度广州市城乡居民医保参保 缴费工作于今日正式启动,征缴 期将持续至 2020 年 12 月 20 日,相较于往年,今年中小学生 (含市属中等职业技术学校学 生)参保缴费方式有所调整,小 一、初一、高一/职一等年级的 新生不再由学校统一参保。

#### 统筹基金最高支 付限额提至 28.18 万

新年度城乡居民医保要交 多少钱?记者从广州市医保中 心了解到,2021年度广州城乡 居民医保缴费金额有所调整, 其中, 在校学生个人缴费标准 为343元/人,其他参保人员 个人缴费标准为 456 元 / 人, 而政府补贴标准相应分别为 794元/人、681元/人。

报销比例如何? 市民赵先 生因脑血管疾病在南方医科大 学南方医院住院50多天,住院 花费了12万元,出院结算时, 赵先生只需自费 4 万多元。广 州市医保中心介绍,参加城乡 居民医保后在定点医疗机构发 生的门诊、住院等费用可以根 据相应比例进行报销, 近年来 广州通过降低住院起付线标准 以及提高住院报销比例等方 式,持续提高城乡居民医保待 遇水平。据了解,2021年度城 乡居民医保统筹基金最高支付 限额为28.18万元,相较于上 一年度的25.8万元,增幅近

此外,连续参保2年及以 上的参保人,大病保险待遇最 高支付限额为45万元,也就是 说参加城乡居民医保后最高报 销可达 73.18 万元, 对于属于 享受医疗费用减免待遇的社会 医疗救助对象的参保人, 还不 设年度最高支付限额。

#### 中小学生参保方 式有调整

值得注意的是,今年中小学 生参保方式有调整, 小一、初 一、高一/职一等年级的新生不 再由学校统一参保。

那么新生该如何参保呢?记 者了解到,上述人员中如果户籍 为广州的,则需由本人或代理人 到户籍所在地或者本市居住地的 街道(镇)公共服务机构办理参保 缴费手续;上述人员中如果户籍 为外地的,则需由本人或代理人 到学校所在地的街道(镇)公共服 务机构办理参保缴费手续。

其他年级的学生则继续由 所在学校统一办理参保登记,但 2021 学年起取消学校代收代 缴,需通过学生(或监护人)个 人银行账户自动划账缴费。特 别提醒的是,家长们在孩子入学 后要按照学校的通知要求,按时 申报个人银行账户信息及联系

#### 新生儿办理时间 要注意

关于宝爸宝妈们十分关注 的新生儿参保问题,广州市医保 中心告诉记者,如您家中有新出 生的孩子,从孩子出生的次月起 6个月内(按自然月计算)参保 缴费的,可以按规定报销孩子从 出生开始在定点医疗机构产生 的相关医疗费。

如果新生儿从出生到办理 参保登记手续的时间跨 2020 年和2021年,需在出生次月起 6 个月内办理 2020 年度及 2021 年度城乡居民医保的参保 及缴纳手续,方能按规定享受从 出生之日起的医保待遇;如仅参 加 2021 年度,则视为放弃追溯 2020年度相关待遇,从缴费到 账次月起享受 2021 年度城乡 居民医保待遇。

广州市优抚对象可享补充性医疗救助

## 住院救助年度限额为5万元

羊城晚报讯 记者侯梦菲、 通讯员史玉雄报道:记者8月 31 日从广州市退役军人事务局 获悉,广州市通过政府投入资 金购买第三方专业服务, 在基 本医疗救助基础上对优抚对象 实施补充性医疗救助,全市享 受抚恤补助的优抚对象在门诊 和住院方面由人寿保险公司给

据悉,此次商业保险补充性 医疗救助对象为"全市享受抚 恤补助待遇的优抚对象",商业 保险补充性医疗救助分为两 类:门诊补充性救助和住院补 充性救助。

予补充性救助。

其中,门诊补充性救助包 括:享受抚恤补助的优抚对象在 本市定点医疗机构普通门(急) 诊治疗医疗救助购买服务项目 门诊指定病种发生的相应医疗 费用,符合门诊指定病种用药和 诊疗项目目录的,属于个人负担 部分(不含已按《广州市医疗救 助办法》救助的门诊医疗费用),

按照80%的比例予以救助,此项 救助年度限额为1万元。

需要提醒的是,门诊指定病 种包含以下 17 种: 终末期肾 病、肾病综合征、肺结核、恶性 肿瘤、白血病、先天性心脏病、 风湿性心脏病、地中海贫血、糖 尿病、丙肝、肝硬化、类风湿性 关节炎、系统性红斑狼疮、艾滋 病机会性感染、血友病、急危重 症孕产妇、儿童紧急救治。

此外,享受抚恤补助的优抚 对象在本市定点医疗机构住院 发生的个人负担医疗费用按照 50%的比例予以救助,此项救助 年度限额为5万元,不得重复 享受其他规定的待遇。

申请商业保险补充性医疗 救助时,参保人需提供身份证、 户口簿本人页和户主页、银行卡 或存折、困难群众身份证件(优 抚证)等资料复印件,并携带报 销门诊费用资料和住院费用资 料,到中国人寿广州市分公司指 定网点进行报销。

### 第四届来穗人员 朗读者总决赛举行



张天睿和 妈妈讲述了他 们一家人在疫 情期间所发生 的故事 通讯员供图

羊城晚报讯 记者符畅、通讯 员蔡文姬报道:8月30日,第四 届"我和广州有个故事"广州市来 穗人员朗读者大赛总决赛在广州 图书馆举行。经过激烈角逐,最终 分别评选出少年组、青年组、老年 组一、二、三等奖各一名,以及优

秀奖和最受欢迎朗读者。 总决赛舞台上,参赛选手 们围绕"守护希望,追梦广州" 主题,深情讲述了他们在广州 奋斗、求学、积极参加志愿服务 和文明城市建设工作,以及在 疫情期间,主动参与抗疫行动

的感人故事。 就读于广州开发区第一小 学一年级的张天睿今年只有7 岁,他和妈妈共同登台讲述了 他们一家人在疫情期间所发生 的故事,并为所有抗疫英雄朗

诵了一首《战疫之歌》。 张天睿在演讲中说道, 因为

疫情,一家三口在家共度了一段 团聚的幸福时光。张天睿的爸爸 是一名电力工程单位的管理人 员,单位项目多在海外,随着复工 复产号角吹响,在国外疫情形势 依然严峻的情况下, 他仍与同事 主动奔赴孟加拉国项目工地,为 一带一路国家的开发贡献力量。

"爸爸告诉我,医护人员义 无反顾地奔赴疫情的最前 线——武汉,他们是真正的英 雄,民族的脊梁,是他们一直在 守护着我们的希望。我想对他 们说,'你们辛苦了!'"张天睿 说。他稚气却坚定的声音,令台 下观众深受感动,最终,他也获 得了此次大赛少年组一等奖的 好成绩。